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Título de la experiencia: 

Palabras claves:

Autor/es: (nombre completo, departamento y correo institucional)

1- Resumen ejecutivo de la experiencia pedagógica (150 a 200 palabras).

	








2- Contexto de la experiencia pedagógica e identificación de la situación que origina la experiencia pedagógica. (200 a 400 palabras).

Se debe incorporar la adscripción de la facultad, carrera, nombre de la actividad curricular y lugar que ocupa en la trayectoria formativa de las/os estudiantes, en el caso de que la propuesta se ejecute en actividades curriculares de primer y segundo año, se sugiere la utilización de datos obtenidos a partir del informe de resultados de pruebas de habilidades aplicadas por el CAA[footnoteRef:1]. Detallar la situación que origina la experiencia. [1:  Centro de Acompañamiento al Aprendizaje] 


	







3- Planificación de la experiencia pedagógica (200 a 400 palabras).

En este espacio se debe incorporar los objetivos de la experiencia pedagógica, los actores involucrados en el proceso de planeación y la puesta en práctica, destacando la metodología de trabajo.

	








4- Implementación de la experiencia pedagógica (200 a 300 palabras).

En este espacio se debe describir la implementación de la experiencia pedagógica, indicando etapas, acciones y actividades específicas realizadas en función del cumplimiento de los objetivos planteados en la dimensión de planificación.

	








5- Resultados de la experiencia pedagógica (200 a 300 palabras).
En este espacio se debe describir los resultados obtenidos por las/os estudiantes luego de la implementación de las actividades planificadas, idealmente se debe adjuntar el instrumento de evaluación utilizado y rúbricas u otros mecanismos de apreciación evaluativa.
	










6- Análisis de la experiencia pedagógica (200 a 400 palabras).
Este espacio está destinado a compartir el análisis de la experiencia presentada, especialmente en función de los objetivos planteados en la dimensión de planificación, así también en relación a su proyección futura y en el impacto de la propia práctica docente. 
	









7- Dimensión anexos

En este espacio se espera que se adjunten todos los documentos que permiten evidenciar el proceso de implementación de la experiencia pedagógica, por ejemplo; instrumentos de evaluación, rúbrica, material pedagógico, fotografías, gráficos de proceso, etc., utilizados tanto en la planificación del proceso como en el proceso de implementación y evaluación de las y los estudiantes
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