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PROGRAMA DE ESTUDIO
Convenio de Desempeño UMC-1111  “Validación de un Modelo de Prácticas Pedagógicas, como 
 eje articulador de la formación inicial docente de la Universidad Metropolitana de Ciencias de la Educación”
1. Identificación del Programa de Estudio
1.1 Nombre



PRÁCTICA I
1.2 Tipo de actividad curricular

Obligatoria
1.3 Código Registro Curricular
14 Año y semestre


I Semestre
1.5 Número de horas


2
1.6 Número de créditos
1.7 Asignatura(s) previa(s)
1.8 Fecha de elaboración

Marzo 2013


1.9 Fecha de Modificación 
               Enero 2015

2. Descriptor
Asignatura fundante que favorece la aproximación a la realidad educativa, mediante la incorporación de referentes teóricos y empíricos para la “construcción del sujeto docente", en los diversos contextos educativos en donde se despliega dicha acción; propiciando de este modo, la construcción  de la” identidad y  ética que caracteriza la profesión docente”, en el marco de una  “cultura escolar” cristalizada en la “vida cotidiana de la escuela”. 
La denominación de la asignatura reconoce su carácter eminentemente práctico, el que favorece la aproximación a la realidad educativa, diferenciándose de la experiencia  vivida como estudiantes del sistema nacional de educación, mediante la apropiación  de referentes teóricos  y empíricos para la construcción del sujeto docente, en variados contextos educativos, en los que seleccionara las herramientas de trabajo de campo, que posibiliten el acceso interpretativo a la realidad escolar. 
Los aprendizajes desarrollados por las y los estudiantes en esta área de estudio tributan a las  competencias del Perfil de Licenciado en Educación que dicen relación con la indagación en la realidad educativa; su análisis crítico, alimentado por la reflexión sistemática; y la comunicación oral y escrita de los conocimientos adquiridos, tanto en forma individual como  también por el trabajo en equipo; propiciando la formación de un profesional  consciente y comprometido con su realidad socio-histórica.

La asignatura de Práctica I, interrelacionada con la asignatura troncal Educación y Pedagogía, conforman el fundamento basal y articulador entre saberes pedagógicos y saberes de la especialidad que constituyen la base estructurante de la impronta profesional de los/as titulados de la Universidad Metropolitana de Ciencias de la Educación.
3. Competencias del Programa
3.1 Indagar mediante el  trabajo en equipo, la realidad de diferentes establecimientos educacionales, en función de delinear la identidad profesional docente, considerando componentes éticos y sociales.
4. Competencias Específicas del Programa
4.1 Utilizar herramientas de campo cualitativas para recoger información que permita establecer los principios constitutivos de la identidad docente, observando diferentes dimensiones de la vida cotidiana de la institución escolar y entrevistando a actores claves del proceso educativo, en diferentes contextos educacionales.
4.2. Analizar  descriptivamente   de manera individual  y en equipo las implicancias éticas y sociales del trabajo docente y de la acción educativa y pedagógica, utilizando distintas fuentes de información, para reflexionar  sobre el  quehacer educativo.
5. Contenidos
Área Temática N ° 1 Identidad Profesional y Dimensión Ética de la Profesión Docente
Contenidos
-Construcción de la Identidad docente: una aproximación psicológica y sociológica


- Sentido de la acción educativa desde su dimensión ética
Área Temática N ° 2 Cultura Escolar y Vida Cotidiana de la Escuela
Contenidos
-Alcances y significados de la cultura escolar: tradición pedagógica, creencias, 


rituales y discursividades


-Alcances y significados de la vida cotidiana: representaciones sociales, imaginario 

y sujeto socio-histórico.

- Gestión Administrativa: conducto regular en la institución educativa, protocolos institucionales , el Libro de clases, responsabilidades y  secciones
Área Temática N° 3 Herramientas de Trabajo de Campo y Protocolos Básicos de Análisis 
Contenidos
-Historias de vida



-Observación etnográfica


-Entrevistas semiestructuradas

-Descripción categorial inductiva, como protocolo de análisis de fuentes diversas
(documentales y orales)
6. Metodología
Las competencias a desarrollar precisan de la implementación en el trabajo áulico  de la combinación de diversas estrategias metodológicas, como:
-Exposiciones que rescaten  potenciales marcos teóricos referenciales para la comprensión e interpretación de la realidad en estudio.
-Búsqueda semi-guiada en la selección y análisis de información en fuentes orales, documentales y virtuales.
-Trabajo de campo en  instituciones educativas aplicando diversos métodos y técnicas de recopilación de la información.
-Producción de textos escritos de diferentes formatos comunicativos según propósito comunicativo (TIC).
-Formas de organización de trabajo: individual y en equipo, enfatizando particularmente, esta última modalidad.
7. Evaluación de los Aprendizajes
Evaluación Diagnóstica
Alineada con el instrumental evaluativo que nuestra universidad implementa a partir del presente año y que genera una línea base respecto de comprensión lectora y comunicación escrita, como herramientas transversales a cualquier proceso de construcción de conocimiento.
Evaluación de Proceso
Entendida como el monitoreo del proceso de desarrollo de las competencias declaradas en el programa de estudio;  monitoreo que utilizará una variada batería de instrumentos. 
Evaluación de Verificación
Corresponde a la comprobación del nivel de logro de las competencias desarrolladas por los estudiantes durante el semestre.
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