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UNIVERSIDAD METROPOLITANA DE CIENCIAS DE LA EDUCACION

	Doc. Nº 2


COORDINACION GENERAL DE PRÁCTICAS



COMITÉ TECNICO

INSTRUCTIVO DE PRÁCTICA FINAL
BASADO EN EL REGLAMENTO GENERAL DE PRÁCTICAS
I.-
Del concepto, propósito y requisitos de la Práctica Final.

1.-
La Práctica Final de las carreras de pedagogía, es la culminación de la línea de Formación Aplicada y consiste en asumir integralmente el rol de docente en una Unidad Educativa del Sistema Nacional de Educación diurno, bajo la orientación y supervisión tanto de los Profesores Metodólogos o Supervisores de la  Especialidad y Orientadores cuando corresponda de esta Casa de Estudios, y profesor/es guía/s del Centro de Práctica.

2.-
La Práctica Final tiene como propósito que el practicante demuestre sus competencias profesionales para detectar problemas, necesidades e interés de los estudiantes, planificar, generar ambientes de aprendizaje adecuados, ejercer docencia, lograr los objetivos que se ha propuesto, evaluarlos y, reflexionar sobre su ejercicio docente a partir de las necesidades y requerimientos del contexto educativo en que participa.

3.-
Podrán realizar la Práctica Final los practicantes que hayan dado cumplimiento a los requisitos estipulados en los respectivos Planes de Estudio de las distintas carreras.

4.-
La Práctica Final podrá ser realizada, optativamente, en el 9º o 10º semestre de las distintas carreras, según lo determine la Secretaría Académica de cada Departamento, de acuerdo con su Plan de Estudio y capacidad de atención en cuanto a supervisión.

II.-
De la asistencia y Responsabilidad del  Practicante.

5.-
Los  practicantes tienen la obligación de cumplir el 100% de todas las actividades contempladas en la Práctica Final. En caso de enfermedad o situaciones de fuerza mayor deberá  dar aviso de su inasistencia, con la correspondiente anticipación al profesor del Centro de Práctica y justificarla a los profesores Metodólogos o Supervisores de la UMCE, según el procedimiento estipulado en el Reglamento General de Estudios. En este caso, el practicante deberá prolongar su práctica por un periodo equivalente al de su inasistencia.

6.-
El practicante que sin justificación haga abandono de su Práctica Final quedará automáticamente reprobado.
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7.-
Las postergaciones de Práctica Final se regirán por el Reglamento General de Estudios de la Universidad Metropolitana de Ciencias de la Educación.

8.-
El practicante que durante este proceso no cumpla las exigencias del Reglamento de Práctica será suspendido de común acuerdo Metodólogo  o profesor Supervisor y el Orientador Supervisor  en jefatura de curso  y orientación ( cuando corresponda), situación que será comunicada a la Coordinación General de Prácticas – estudiando en conjunto la situación, y resolverán si se reprueba o prolonga la práctica. 

III.-
De la Aprobación de la Práctica Final.

9.-
La nota mínima de aprobación de la Práctica Final es de cuatro (4,0) y debe ser obtenida tanto en la Especialidad o Especialidades, como en Jefatura de Curso y Orientación, en las carreras que corresponda.

10.-
El practicante que reprobare su Práctica, podrá repetirla en el mismo establecimiento educacional o en otro que le asigne el Coordinador de su carrera o la Coordinación General  de Prácticas.

IV. Del Proceso de Práctica Final : su organización, administración y evaluación.

11.-
Previo a la realización de la Práctica Final, el practicante deberá ser  pre – inscritos en los respectivos Departamentos por el Coordinador de la carrera,  quien enviará la  nómina a la Secretaria Académica de la respectiva especialidad que oficiará  la inscripción, para ser remitida a la Coordinación General de Prácticas.

En  segunda instancia; en las carreras de Enseñanza Media, los estudiantes autorizados deberán inscribirla en la Coordinación General, quién le asignará un profesor/a orientador/a supervisor, para el área de Jefatura de curso y Orientación.

12.-
La Práctica Final de las Carreras de Pedagogía tendrá el siguiente número de horas:

· Educación Básica y Media: 20 hrs. semanales presenciales y 10 hrs. semanales no presenciales.

· Educación Parvularia: 24 hrs. semanales presenciales y 14 hrs. semanales no presenciales.

· Educación Diferencial: 28 hrs. semanales presenciales  y 8 hrs. semanales no presenciales.
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13.-
La Práctica Final tendrá una duración de un semestre escolar (18 semanas). Para Centro de prácticas con régimen trimestral, y casos especiales tendrá una duración mínima de 15 semanas y se regirá en las siguientes etapas:
ETAPAS DE LAS ACTIVIDADES DE LA PRACTICA
	Organización de la docencia

	Ejecución de la docencia

	Evaluación Final  del proceso



La Coordinación de Práctica de cada carrera determinará las actividades específicas que se realizarán durante las  semanas destinadas a la Práctica Final.

14.-
Las horas pedagógicas presenciales semanales para cada carrera se distribuyen de acuerdo a la realidad de cada una de ellas. No obstante, debe incluir, a lo menos:

a).- Reuniones y talleres con Profesores Metodólogos o Supervisores de la UMCE de Especialidad y Orientación, en las carreras que corresponda.

b).- Docencia directa en la Especialidad y en Jefatura de Curso y Orientación, en las carreras que corresponda.

c).- Actividades extra – programáticas, co – programáticas, reuniones con apoderados y otras que se consideren pertinentes al establecimiento educacional y previstas en la organización de la docencia.

c).- Permanencia para la elaboración de planificaciones, material de apoyo y colaboraciones que le solicite el Centro de prácticas

15.-
Durante el proceso de Práctica Final, el practicante deberá : 

15.1 Cumplir con las normas contenidas en el Reglamento General  de la Práctica y con la reglamentación interna del Centro de Práctica.

15.2 
Mantener al día los registros escritos propios del proceso de Práctica Final, para ser presentados a los Profesores Metodólogos, o Supervisores  de la  Especialidad y Orientadores de la UMCE y de los Profesores Guías de los Centros de Práctica, en el momento que le sean solicitados.
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15.3 Entregar a los Profesores Metodólogos, o Supervisores de la Especialidad  y Orientadores de la UMCE y de los Profesores Guías de  los Centros de Práctica los documentos pertinentes al proceso de práctica, en los plazos correspondientes.

15.4 
Asumir el rol profesional docente inherente al proceso de Práctica Final, lo que implica el cumplimiento de las tareas asignadas en forma responsable, tanto en la docencia como en las labores complementarias que correspondan.

16.-
Los practicantes serán distribuidos en los Centros de Práctica por el Coordinador de Práctica de cada carrera, una vez cumplido con el requisito de inscripción oficial de la Práctica Final en la instancia correspondiente.

No obstante lo anterior el practicante podrá sugerir algún Centro de Práctica siempre y cuando no corresponda a su lugar de trabajo, para efectuar sus 

actividades de Práctica Final, situación que deberá ser evaluada por el Coordinador de Práctica del respectivo Departamento y por la Coordinación  General de Prácticas de la UMCE.

V.-
Requisitos y funciones de los profesores supervisores.

17.-
Sólo podrán ejercer las funciones de Supervisores de Práctica Final los siguientes académicos.

a).- Los Profesores Metodólogos de la especialidad y/o el Coordinador de la Práctica Final de cada carrera.

b).- Un equipo de profesores supervisores de Práctica de cada Departamento, organizado por los Profesores Metodólogos de la especialidad y/o el Coordinador de la Práctica Final de cada carrera.

c).-
Los  profesores/as  supervisores en  Jefatura de Curso y Orientación, en enseñanza media, designados por la Coordinación General de Prácticas.

d).- Los profesores supervisores de especialidad y jefatura de curso y orientación deberán realizar tres supervisiones en casos especiales podrá ser menor.
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VI.-
Calificaciones:
18.-
La calificación final de Práctica será concordada entre los Profesores Guías del Centro de Práctica y los Profesores Metodólogos o  Supervisores de la UMCE, tanto en Especialidad como en Jefatura de Curso y Orientación, cuando corresponda.


La distribución de los porcentajes de la calificación final está determinada por el Comité Técnico de Prácticas ( doc.Nº1) de acuerdo a cada carrera.

19.-
La  evaluación de la Práctica Final es un proceso continuo que se realiza sobre la base de las supervisiones  de los Profesores Metodólogos, o Supervisores de la Especialidad  y Orientadores Supervisores  de la UMCE, y de las observaciones y aportes escritos de los Profesores Guías de los Centros Educacionales, además de las actividades realizadas por el alumno practicante en forma oportuna y responsablemente con respecto a las entrevista,  planificaciones, entrega de estados de avance del Portafolio y otros.

VII. Requisitos y Funciones del Profesor Guía.

a).- 
Requisitos:

· Poseer el título de profesor correspondiente a la carrera del  practicante.

· Tener experiencia docente efectiva en la especialidad de a lo menos tres años.

· Desempeñar funciones docentes en el Centro de Práctica con un nombramiento mínimo de media jornada.

· Poseer antecedentes profesionales que lo habiliten para las funciones de Profesores Guía.

b).- 
Funciones:
· Facilitar la inserción del practicante en el quehacer educativo del establecimiento en que realizará su práctica.

· Orientar el proceso de enseñanza – aprendizaje a desarrollar por el practicante, en cuanto a la planificación de unidades, selección de metodologías y recursos, técnicas de evaluación y trabajos específicos para los grupos curso en que se desempeñará.

· Observar en forma permanente el desarrollo de la docencia en aula del practicante y cautelar la adecuada organización de la enseñanza.

· Informar durante el desarrollo de la Práctica, a los Supervisores de Especialidad y de  Jefatura de curso y orientación, según corresponda, los logros y deficiencias observados en el practicante.
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· Dar a conocer al practicante los avances y deficiencias sobre su  desempeño en el desarrollo de su práctica.

· Supervisar el cumplimiento de la totalidad del accionar docente del practicante: presentación personal, puntualidad, asistencia, presentación de planificaciones, conducción adecuada de la docencia, capacidad para resolver problemas emergentes, etc.

· Cumplir con los procesos correspondientes a la evaluación de la Práctica Final .
21.-
Toda situación no contemplada en el presente instructivo deberá ser estudiada por la Coordinación General de Prácticas de la UMCE y resuelta por la Vicerrectora Académica.

Santiago,            20

Documento elaborado y sancionado por el Comité Técnico de las Prácticas
