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COORDINACION GENERAL DE PRÁCTICAS



COMITÉ TECNICO
Estimado/a Profesor/a Guía:

De antemano, agradecemos a usted su gentil disposición para integrar el equipo de Profesores Guías de la Universidad Metropolitana de Ciencias de la Educación, que con profesionalismo y voluntad contribuyen con la etapa final de la formación de los futuros profesionales de la educación de nuestro país.
La Práctica Final tiene una duración de 1 semestre escolar.
El motivo de ésta es hacerle llegar el Registro de Observaciones para la evaluación de la Práctica Final y el Registro Acumulativo de este proceso, que hemos diseñado para medir el desempeño de nuestros profesores practicantes. Como usted verá, estos documentos están enteramente basados en el marco de la buena enseñanza, de acuerdo a los estándares de desempeño,  entregados hace algún tiempo por el Ministerio de Educación que  recogen las indicaciones de dicha repartición para lograr un mejoramiento en la calidad de la educación chilena.

Con el fin de facilitarle la comprensión y aplicación de nuestros registros, detallamos a continuación algunos conceptos y principios  que respaldan la creación de estos instrumentos de evaluación:
1.- 
La evaluación de la Práctica Final debe ser considerada como evaluación  procesual. Este concepto se diferencia de otros – evaluación terminal, evaluación sumativa, evaluación formativa, etc – en el hecho de que mide los logros alcanzados a través de un proceso, es decir, desde su inicio hasta el final. Este tipo de medición tiene la ventaja de entregar datos que sirven para reajustar o cambiar instancias de cualquier parte del proceso. En nuestro caso, se trata del mejoramiento inicial docente esto es , cada una de las instancias que la UMCE ha programado para lograr maestros idóneos y capacitados profesionalmente para desempeñarse en los niveles correspondientes a la educación chilena.
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2.-
La evaluación de la Práctica Final debe estar regida por los principios de la evaluación procesual. Esto implica que tanto los Profesores Guías como los Profesores Supervisores de la UMCE deberán aplicar los instrumentos de evaluación adjuntos en cada momento de observación del desempeño de los profesores  practicantes.

3.-
La evaluación procesual requiere de observaciones continuas. Para tal efecto se adjuntan las pautas pertinentes. Al final del proceso, complete el registro acumulativo de evaluación.




Saluda atentamente a usted. 
Coordinación General de Prácticas

y
Profesores Metodólogos de Especialidad

Profesores Supervisores
Profesores Supervisores de Jefatura de curso y orientación
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